

Среди предметов дастархана присутствуют круглые и полукруглые формы — в честь луны и солнца. Таким же образом (по кругу) накладываются куски мяса, овощи, выпечка. После застолья начинается обряд разрезания пут. Для его проведения расстилают белое тканевое полотно «ақ жол», три атласные ленты – красного, белого и зеленого цвета сплетают в одну пеструю веревочку «ала жіп». Каждый цвет выступает символом проявления благополучия. Например, красный – достаток, благополучие, зеленый – процветание, белый – честность, чистота. В старину ноги ребенка перевязывались черно-белой пряжей из шерсти, чтобы ребенок различал черное и белое, был добропорядочным гражданином и уважал закон. Также в качестве пут может использоваться жирная кишка какого-нибудь животного, символизирующая богатство. Перерезать путы доверяется самой уважаемой многодетной матери в роду. Также право перерезать путы может быть доверено мальчику, который быстрее своих сверстников научился ходить либо отличается большой ловкостью, подвижностью, активностью. Считается, что во время проведения обряда ребенку передаются положительная энергия и психологические качества совершающего обряд.

Ритуал завершается выбором ребенком одного из предметов, предварительно расставленных перед ним на ковре. Процедура выбора сопровождается словами: «Прежде, чем провести обряд разрезания пут, выбери, что возьмешь с собою в путь» («Тұсау кесер алдында, Керегінді сайлап ал: Бір пышағын қайшының Қаратауға қайрап ал»). Если он выбирает книгу – станет умным, смышленным, если он выберет плетень, то станет сильным и мужественным, деньги - богатым, домбру - талантливый, сладости - будет жить в достатке, игрушку - будет многодетным.

УДК 331.91

**ЛЕВОНЮК Д.И.**, студент (Литва)

Научный руководитель **Полякова И.А.**, старший преподаватель УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

## **МИГРАЦИЯ В ЛИТВЕ: ТЕНДЕНЦИИ И ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ**

В процессы международной миграции, по данным ООН, вовлечено почти 3,4% населения земного шара. 258 миллионов человек проживают в чужой стране в течение более одного года независимо от причин и методов миграции. Военные конфликты, нестабильная политическая ситуация, природные катаклизмы заставляют людей пересекать границы. Но чаще всего в основе массового перемещения людей лежат экономические факторы – разница в уровне заработной платы, проблема безработицы. Тесную связь миграции с активностью на рынке труда отражает и статистика ООН: свыше 70% всех международных мигрантов - люди трудоспособного возраста.

Для одних стран, миграция - фактор снижения издержек и повышения конкурентоспособности экономики. Для других - приток ино-

странной валюты, возможность повышения результативности труда за счет знаний и навыков, которыми овладели работники при возвращении на родину. Для третьих - угроза национальной безопасности. К числу последних стран относится Литва. По выезду граждан за рубеж в расчете на душу населения Литва занимает одно из первых мест в Европе. За последние 15 лет, по данным Департамента статистики Литвы, из страны эмигрировали почти 650 тыс. человек (по неофициальным данным - около миллиона). При этом большинство не собирается возвращаться на родину. Если данная тенденция сохранится, в 2040 году население Литвы составит менее 2 млн человек, а к 2100 году в стране останется 1391 тыс. человек. Информационно, в 1990 году в Литве проживало 3,7 млн человек, в 2017 г. – 2,85 млн. Уже сегодня по причине нехватки населения исчезают населенные пункты, серьезными проблемами стали дефицит специалистов рабочих профессий и острая нехватка врачей и медсестер. В основном из страны эмигрируют трудоспособные люди среднего возраста, т.е. основные налогоплательщики. Доля мигрантов старше 65 лет в 2016 году составляла только 1%. Это вызывает еще одну проблему – отсутствие средств для выплаты пенсий. По прогнозам, с 2020 года размер пенсий будет составлять не более 24% от средней зарплаты.

Причины миграции в Литве – небольшие доходы (в среднем, в 5 раз ниже, чем в странах Европы) при высоких ценах, необеспеченная старость, социальная разобщенность, недоверие к власти. Нерешенность данных проблем не только ускоряет отток населения и вызывает демографическую катастрофу, но способна привести к вымиранию всей страны.

УДК 378:008

**ЛИХАЧЕВ П.Н.**, студент (Российская Федерация)

Научный руководитель **Смоляк С.Г.**, канд. филос. наук, доцент  
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия  
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

## **МНОГОНАЦИОНАЛЬНАЯ СТУДЕНЧЕСКАЯ СРЕДА КАК МОДЕЛЬ МУЛЬТИКУЛЬТУРНОГО ОБЩЕСТВА**

Проблема взаимодействия культур является одной из актуальнейших в современных условиях глобализма. Во-первых, она определяется теми противоположными последствиями, с которыми носитель культуры сталкивается в результате этого взаимодействия. С одной стороны, в результате активно протекающих этносоциальных процессов происходит духовное обогащение как носителей культур, так и самих культур. Во-вторых, одновременно изменяются этническая структура, этнические общности данной социальной системы. Результирующей же этносоциальных взаимодействий является тот факт, что одна из культур может существенно изменять свой статус – или приобретать статус равноправной с доминирующей культурой, или трансформироваться в сторону мимикрии под доминирующую культуру. Именно по причине столь сложных тенденций взаимодействия культур в условиях глобализации важно строить политику меж-